

# 交际语境写作教学研究的发展与走向

◎邱光军<sup>1</sup> 孔凡成<sup>2</sup>

(1.淮阴师范学院第一附属小学,江苏淮安223300;

2.淮阴师范学院,江苏淮安223300)

**摘要:**1979年以来,我国的交际语境写作教学研究经历了朦胧探索期和理论升华期两个阶段。朦胧探索期的研究逐步体现出交际语境写作教学的基本精神;理论升华期以荣维东先生为代表,系统探索交际语境写作理论,对我国写作教学产生了重要影响。交际语境写作研究取得了许多突破,与国家建设需要、个体发展需求、研究者执著探索以及团队合作密切相关。交际语境写作研究还要在理论研究细化、“课标”制定具体化、教材编写语境化、实践改革普及化等方面进一步努力。

**关键词:**交际语境写作;发展状况;研究走向

## 一、发展概况

受陈望道先生“题旨情境”说的影响,20世纪30年代,夏丏尊先生提出执笔为文须探求六个问题:为什么要作这文?在这文中所要述的是什么?谁在作这文?在什么地方作这文?在什么时候作这文?怎样作这文?这一思想是我国交际语境写作研究的滥觞,1979年以后逐步得到发扬光大。

1979年以来,我国交际语境写作研究可以分为两个阶段。

### (一)朦胧探索期(1979~2009年)

#### 1. 实践探索。

##### (1)“情境教学”实验。

1979年,李吉林受外语教学中运用情境进行语言训练的启发,借鉴我国古代文论的相关论述,开展该

实验。她追求在观察情境后指导习作,其指导步骤为创设情境、观察情境、审美体验和开拓思路。

该实验有助于及时解决学生写作素材匮乏的问题。但由于这里的“情境”和语言学领域的“情境”意思不同,因而与交际语境写作距离较远。不过,一旦这里的“情境”发展为“语境”义,该实验就可以为交际语境写作实践提供参考路径。

#### (2)“言语交际表达训练”作文实验。

1985~1996年,于永正在潘自由和张庆指导下开展该实验。实验“从社会言语交际的实际需要出发,为社会言语交际的实际需要服务”,主张在言语交际中学会交际,强调训练内容的实用性,训练方法的交际性。该实验抓住交际目的和读者对象两大语境要素,在情景语境和虚拟语境中进行写作训练,颇具交

学习中,最终产生真实的产品是一个很重要的指标。

## 板块六:真实的评价

### 评价量表

评价主体	评价要素	气氛热烈	点面结合	详略得当	语言生动
		☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆
自我评价		☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆
同学评价		☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆
老师评价		☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆	☆☆☆☆☆

对写作来说,评价是重要的一环。传统的评价方式,是教师面对每个作品写出个性化的评价语言。在

这样的评价中,虽然体现了个性化指导,但评价主体是单一的,而且学生处于被动地位。由于没有真正参与,再详尽的评语也很难真正触及到学生的内心。

在我们的评价方案中,我们根据写作内容提炼出了四个主要的评价要素,每个要素用五个星级来表现,参与的人员不仅有教师,还有班上的同学,更有写作者自己,在这样一个多角度、多元化的评价方案中,学生真实地参与进来,不仅要评价自己,而且还要评价其他同学,即可以在过程中建构起相关评价要素的知识内涵,也能在这样的一种活动中借鉴学习他人的学习成果,提升鉴赏能力。



际语境写作教学精神。

### (3) “生活中的作文”实验。

1986年9月起，徐家良、徐鹄、施菊珍开展该实验。实验以激发学生生活交往需要为突破口，试图建立“以用为目的”的实用性作文教学体系，强调要有明确的目的与读者对象，并以此来带动作文教学各环节的改革。

### (4) 张化万的“生活作文”。

张化万主张习作教学生活化、实践化，认为写作教学要走向生活交际，要有真实的交际对象，做到语言得体，符合自身的身份，通过创设情景语境和虚拟语境实现生活作文。

### (5) 管建刚创办“班级评价周报”。

管建刚以“班级评价周报”为阵地，不断发表学生习作，让学生认识到作文的读者除了本班老师、同学外，还有很多人。他采用模拟出版模式，展示了由积累素材到构思写作再到修改发表、阅读反馈的写作过程，提供了写作目的、读者对象等写作语境因素，使写作成为学生喜闻乐写的日常活动。

本阶段体现交际语境写作精神的实验主要在小学，中学的很少。原因可能有三：一是中学语文教材很少有交际语境写作方面的教学内容，教师无从下手；二是中考和高考作文中很少出现交际语境写作类的命题；三是意识形态影响，这一阶段作文更多体现的是教育性而非交际性。

## 2. 理论探索。

在本阶段中，理论探索较少，但却很接近交际语境写作思想。

### (1) 读者意识写作理论探索。

林一平所撰写的《读者意识写作教学论》系统地探讨了读者意识问题。他认为读者意识写作教学的宏观操作模式是“有我—为人—择言—成文”。其中“有我”指学生写作时要有角色意识，“为人”指要知道写给谁看，“择言”要求根据读者对象选择语言和表达方式。

林先生的探索为读者意识写作教学提供了行之有效的措施和手段。可惜他没有意识到写作是一个交际过程，因而其读者意识观缺少特定的语境，无法完全成为学生的需要。

### (2) 真实写作探索。

李海林强调真实性写作，认为真实的作品需具备真实的作品任务、写作对象、写作环境和写作成果四个因素。魏小娜也认为，“真实写作”的内涵为真实的目标、真实的情境、真实的作品任务以及真实写作

的课程形态，这里的写作任务（目标）、写作对象和写作环境（环境），实质是情景语境或虚拟语境中的语境因素。可见真实写作的本质是交际语境写作。

### (3) 语境写作教学观。

孔凡成认为读写结合要有语境意识，提出了“语境写作教学观”，指出“写作教学要根据写作语境运用语境教学法”。但未对语境写作教学观作系统论述。

本阶段的教学实践和理论探索，已经体现出“交际语境写作”的教学精神，但还缺乏系统的理性认识，大都是一种朦胧的、不自觉的探讨。不过，“交际语境写作”思想已呼之欲出。

## (二) 理论升华期(2010年至今)

2010年，我国写作教学研究出现了质的飞跃。这一年，荣维东先生的博士论文《写作课程范式研究》顺利通过，《谈写作课程的三大范式》发表，这标志着交际语境写作研究进入了自觉的、系统的研究阶段。荣先生提出了作文教学范式转变，认为交际语境写作是作文教学的发展方向。他指出，从世界范围看，作文课程经历了三大范式转换，其中过程中心和文章中心都缺乏语境意识，学生写作的积极性不高。到了读者中心阶段，人们认识到写作是特定语境中的书面表达交际行为，可以避免过程中心和文章中心两大范式存在的问题。荣先生明确指出读者中心范式就是交际语境写作范式，在交际语境写作范式中，写作成了一种有目的、有读者对象的言语交际行为，是生活的需要，因而能够调动学生的写作积极性。

2016年，荣维东出版了《交际语境写作》一书，该书的出版标志着交际语境写作理论研究取得了重大突破，意味着写作教学将进入一个新的阶段。在该书中，他提出了“语文即语境与语篇的互动生成”这一观点，指出语篇是根据特定语境需要完成特定交际任务的言语作品，语篇的意义“来自语境”“通过语境”“为了语境”。因而写作教学应指导学生根据和利用语境学会写作语篇。

在该书中，他构建了交际语境写作理论体系，指出写作即特定语境中的语篇建构，并根据作者角色、读者、话题、目的和语言等交际语境要素提出交际语境写作模型，阐述交际语境写作原理，认为写作交际语境要素决定着语篇的内容与形式，写作是作者与读者之间基于某种假设的语境进行交际的过程。这些观点全面更新了传统的写作教学观。

首先，真实写作的研究把真实写作明确定位为交际语境写作。这在李海林、叶黎明、魏小娜等人的研究中体现了这一点。如叶黎明与李海林先生认为，写

作的关键是使表达符合具体的交际环境，写作教学要指导学生正确分析写作面临的交际环境因素，并根据分析结果明确写作内容和写作方式。

其次，读者意识理论强调提供语境。郑桂华认为，要想达成学生的“读者意识”，需要采用一定的操作转换方式，要实现写作话题、写作地点、写作主体——学生、阅读对象以及写作目的向生活实境转化。郑老师将读者对象与交际话题、交际地点、交际主体、交际目的联系起来通盘考虑，使读者意识充溢着浓郁的整体语境意识，使得读者意识的确立更接近真实生活，与学生的生活需要融为一体。

再次，微型化写作教学以交际语境写作教学理论为理论基础。邓彤倡导微型化写作教学，特意论述了作为微型化写作教学理论基础的交际语境写作教学理论的表现，认为写作活动是一种情境性很强的交际行为，交际语境可以保证写作活动的顺利开展。

2015年以后，高考中出现了任务驱动型写作，突出交际语境中的交际任务、读者对象、话题和文体等在写作中的作用，充分体现出交际语境写作的影响。

交际语境写作思想还走进了“课程标准”，如2017年版的《高中语文课程标准》明确指出：“根据具体的语言情境和不同的对象，运用口头和书面语言文明得体地进行表达与交流。”

总之，2010年以后，受荣维东交际语境写作教学理论的影响，我国写作教学开始发生重大变化，重视交际语境在写作中的作用已成为共识。

## 二、发展原因

纵观我国交际语境写作教学理论研究，如今已取得了重大进展。走过了由零散到系统，由非自觉无意识地体现交际语境写作精神到自觉运用语境理论创造性地提出交际语境写作教学理论，由依附于其他理论和实践到独立凸显其语境教学特征的历程，为深化我国作文教学改革提供了理论依据和实践基础。

交际语境写作教学理论研究之所以能取得如此成就，原因主要有：

### (一) 社会发展方向转轨，为研究提供了宏观愿景

十一届三中全会以后，我国进入了社会主义现代化建设的新时期。随着交往的扩大、信息社会的发展，高水平的交往能力越来越成为人们的现实需要。基于此，语文教育要培养学生得体的言语交际能力，需要重视语境对言语交际能力形成的重要影响。作为书面交际手段的写作，势必要走向交际语境写作，根据具体的交际语境，体现交际语境的要求，运用交际语境

理论改善作文教学以适应社会发展需要。

### (二) 改革开放深化，为研究提供了环境支撑

国家工作重心的转移，改革开放的全面启动，极大地调动了教育工作者的研究热情，促进了教育改革的发展。一是诸多中小学教师针对作文教学中存在的弊端，积极开展教学实验，其中有些实验和研究明显体现出交际语境写作教学的基本精神，为系统的理论研究创造了条件。二是研究者有机会接触和了解国外写作教学现状。一些介绍国外写作教学情况的研究文章与专著发表或出版，如祁寿华在2000年出版了《西方写作理论、教学与实践》；一些介绍国外“课程标准”与母语教材的著作相继出现，如以洪宗礼先生为代表，相继出版了《外国语文课程标准译介》《外国语文教材译介》等著作。一些研究者还有机会出国访学，充分体验国外写作教学情况。

### (三) 研究个体不懈努力，促使写作教学理论出现了质的飞跃

交际语境写作教学理论的飞跃式发展，离不开研究者个人敏锐的学术眼光和长时间的艰苦努力。其中荣维东先生对交际语境写作教学理论研究贡献最大。他从事中学语文教育16年，深刻了解作文教学的弊端及其对国家、学生的危害。他克服了种种困难，专心探究写作教学；访学于国外，辛勤搜集研究材料，研究交际语境写作理论，出版了国内第一本交际语境写作的研究专著，促使交际语境写作教学理论研究出现了质的飞跃。

### (四) 研究团队合作攻关，加快了理论成果的问世

我国交际语境写作教学研究理论成果的取得，还得益于上海市语文课程与教学论研究团队。该团队中有倪文锦、王荣生、李海林、陶本一、郑桂华、荣维东、叶黎明、朱建军、邓彤、周子房等大家，他们以攻克语文教育难题为己任，在写作教学研究方面互相切磋，协作共进。其中倪文锦、王荣生、李海林的引领更是功不可没。我们从荣维东先生的博士论文和相关专著后记，以及他与李海林等人合作发表的相关论文中，可以想到他们相互合作的情景，乃至相互影响的印迹。而且这个研究团队为了辨明真理，在辩诘中合作，充满着不计个人得失、其乐融融的研究情怀，这从李海林提出真实写作而受到叶黎明老师的批评，之后叶黎明老师又与李海林先生合作发表交际语境写作教学论文，可以看出到他们合作探索的精神。

## 三、发展展望

交际语境写作教学理论尽管已经取得了重大进

展,但离广泛应用尚有一定距离。要广泛运用还需要在诸多方面作出努力。

### (一) 理论研究细化

交际语境写作教学理论研究在宏观的理论体系构建上已经取得了突破,但在微观应用研究上尚需具体细化。比如在交际语境中,当读者对象、交际目的等语境因素不变,而作者角色发生了变化,那么他是如何影响学生写作的?也就是说,作者在文中扮演的身份角色分别变为专家、学生、学者、经历者、朋友、法官、记者、商人、推销者等,他该如何决定文章的语气、语体、内容以及呈现方式?当作者的角色身份、写作意图等因素不变的情况下,读者的身份角色,读者与作者不同的社会关系,读者对题目的熟悉和了解程度,读者对题目以及作者所要阐述的观点的态度和立场等,又是如何影响学生写作的?教师应如何在教学中根据相关语境因素的变化指导学生掌握这些做法?这些研究需要进一步细化,为具体应用创造条件。

### (二) “课标”制定具体化

交际语境写作的实施,需要《语文课程标准》在课程目标、课程内容以及课程评价方面具体化,需要在各个学段中具体化,为具体落实创造条件。当前,无论是《义务教育语文课程标准》,还是《普通高中语文课程标准》,在这方面的要求与做法都不够具体,如在《义务教育语文课程标准(2011年版)》中,只在第四学段写作课程目标与内容中提到一句“写作时考虑不同的目的和对象”。在《普通高中语文课程标准(2017年版)》中,除了在课程目标中提到一句外,课程学习任务群对交际语境写作要求比较模糊,在必修课程学业质量要求中没有涉及到交际语境写作,在选择性必修课程和选修课程学业质量要求中则有提到。其中学业质量水平3提到“能根据具体的语境和表达的目的、要求,运用口头和书面语言,文从字顺、清晰明了地表达自己的真情实感”;学业质量水平4提到“能根据具体的语境和表达的目的、要求,运用口头和书面语言,文从字顺、准确生动地表达自己的真情实感”;学业质量水平5提到“能根据具体的语境组织表达内容,选择合适的表达方式,有效地运用口头和书面语言实现沟通交流”。

这些要求显得很空洞。要想真正改变我国写作教学现状,提升学生的书面交际能力,《语文课程标准》关于交际语境写作方面的课程内容应从小学一年级开始,贯穿到高中每一个学段。也许有人会说,这样要求太高,有点揠苗助长。其实是他们不了解具体的教学情况。于永正当年进行的言语交际表达训练实

验,就反映出将交际语境写作理论贯穿整个基础教育具有可行性。

### (三) 教材编写语境化

教材编写应将交际语境写作理论贯穿到始终,按照一定层级,有序展开。不宜像现在的教材,只是偶尔提到,恰如蜻蜓点水,浮光掠影,效果不佳。如,统编本7~9年级教材中,只在8年级上册最后一个单元写作“表达要得体”中提到要注意交际目的和读者对象以及场合,其他单元的写作训练很少涉及交际语境。这与美国中学语文教材相比相距甚远。美国语文教材以“主题—情境”为编制模式,每一课都提供了写作语境,通过创设各种虚拟语境,提供不同的作者身份、读者对象、写作目的、写作话题以及文体样式等,将虚拟语境有机地镶嵌在每一课中,使交际语境写作思想得到真正落实。“他山之石,可以攻玉”,可以借鉴他国教学之长,来改进我国语文教材的编写,实现写作教学语境化。

### (四) 实践改革普及化

交际语境写作教学是革除我国写作教学种种弊端的需要,是调动学生写作积极性、推进真实写作的抓手,因此有必要全面深化中小学写作教学改革,在中小学全面普及交际语境写作。首先要改进高师语文课程与教学论课程内容,将交际语境写作教学相关理论渗透其中;其次,加强对在职教师的写作教学培训,形成交际语境写作教学意识;最后,在中小学写作教学过程中,将交际语境写作要求贯穿在每一个教学设计与过程指导下。

### (五) 写作评价标准语境化

写作评价有待语境化。一是提供语境化的写作修改量表和批改量表,让学生据此修改和评价习作,二是根据交际语境因素的相关要求评价教师的写作命题、课堂指导以及写作批改情况。

回顾我国交际语境写作研究取得的辉煌成就,无疑会进一步增进研究者的信心,也会使他们意识到研究与实践的责任感。为推动交际语境写作教学发展,今后应进一步细化理论研究,适时推出体现交际语境写作教学精神的十二年一贯制的中小学写作课程标准,编写出与此相配套的写作教材,并在教学实施及教学评价中全面渗透交际语境写作要求。

【本文为江苏省教育科学“十三五”规划课题“适合生长的儿童语文关键能力培养的教学策略研究”(课题编号为:D/2018/02/58)阶段性成果之一。】

